

تقدیر بحث

مولانا ابوالسلام محمد صدیق

حافظ عبد اللہ محدث و پیری کا فتویٰ

اور

مولانا عزیز زبیدی کا تعاقب

اور ایک حدیث سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں لا تصدقوا اهل الكتاب ولا تکذبوہم (مشکوٰۃ باب الاعتصام) اہل کتاب کوئی بات سنائیں تو ان کو سچا کہو اور نہ جھوٹا۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جو تھے ہم سے غائب ہے اس کا وجود اور عدم اعتقاد کے لحاظ سے برابر ہے یعنی تحمل ہے ہو یا نہ ہو۔ جنب دونوں طرف برابر ہوتے تو بتلائیے۔ آپ نے آج تک کون سی دلیل پیش کی ہے۔ جہاں تک ہم نے آپ کے تعاقبات پر نظر کیا ہے۔ صفر ہی پایا۔ آپ کوئی صریح حدیث پیش کریں یا کسی سلف کا قول پیش کریں۔ تو کچھ آپ کے تعاقب کی تدریجی ہو۔ ورنہ ویسے ورق سیاہ کرنے سے کیا فائدہ؟

کیا حافظ ابن حجرؒ وغیرہ کے محض خیال سے علامہ عینی وغیرہ چپ حافظ ابن حجرؒ اور علامہ عینی ہو سکتے ہیں۔ خاص کر جب علامہ عینی وغیرہ کے ہاتھ میں حدیث کا لفظ صریح تھا اور جس کا حقیقی معنی محسوس مبصر منکر ہے۔ تو ایسی صورت میں حافظ ابن حجرؒ وغیرہ کے قول کی کیا وقعت رہ جاتی ہے اور علامہ عینی وغیرہ پر اس کا کیا اثر پڑ سکتا ہے۔ اس کے علاوہ فرضی طور پر تسلیم کر لیا جائے کہ عدم اصل ہے تو بھی علامہ عینی کا پلٹا بھاری رہتا ہے کیونکہ ایسے بے دلیل اصل کو دلیل کے مقابلہ میں ترک کر دیا جاتا ہے اور یہاں ہذا کا لفظ دلیل موجود ہے ہاں اس سے کسی کو انکار نہیں کہ ہذا کبھی غیر محسوس یا غیر حاضر میں بھی استعمال ہوتا ہے مگر چونکہ یہ حقیقی معنی نہیں بلکہ مجازی ہے اور حقیقی معنی مجازی پر مقدم ہے اس لیے ترجیح مشکوف ہونے کو ہے۔

مولانا عبد الجلیل | انھوں نے جمع الجوامع سیرطی۔ مطول، رضی شرح کافیہ، قرطبی وغیرہ

کتب کے حوالے سے ثابت کیا ہے کہ ہذا اقرب اور بعید دونوں میں متعل ہے۔ علاوہ ازین کشف بالافتاق مستحیل ہے مالمعید ل الدلیل علیہ والاصل عدم الکشف نیز استعمال لفظ ہذا کا ایسے مواضع میں کا مشاہدہ کی بنا پر ہوتا ہے۔ مطول میں ہے اصل الاسماء الاشارۃ ان یشار بہا الی شاہد محسوس غیر مشاہد اولی ما یستحیل احسانہ مشاہدۃ فمصریۃ کا لفظ مشاہد رضی شرح کا فیہ میں ہے الاصل ان لا یشار باسما عا الا اشارۃ الا الی شاہد محسوس قریب او بعید فلان اشیر بہا الی محسوس غیر مشاہد نحو ثلاث الجنة فمصریۃ کا لفظ وکذا لک ان اشیر بہا الی ما تستحیل حاسہ نحو ذاکم اللہ۔ کشف کے ممکن اور ناممکن کو جانے دیجیے کیا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسئلہ القبور میں تصریح کی ہے کہ میں قبر میں ہر متول کے سامنے مکشوف ہوں گا۔ اگر نہیں فرمایا تو پھر یہ خیال باطل۔ کیا محض توہم کی بنا پر یہ بھی نہیں کہ لفظ ہذا محسوس مبصر کے علاوہ مستعمل ہی نہ ہوتا بلکہ اہل عرب محسوس غیر شاہد میں اسم اشارہ کو کا لفظ ہذا قرار دے کر استعمال کرتے ہیں۔

مولانا عبد الجلیل صاحب کے تعاقب کا جواب دیتے ہوئے محدث روپڑی نے لکھا ہے یہ جتنی عبارتیں آپ نے ذکر کی ہیں۔ ان سب کا حاصل یہ ہے کہ کبھی ہذا بعید یا غیر محسوس یا غیر حاضر میں استعمال ہوتا ہے اب دیکھنا یہ ہے کہ یہ استعمال حقیقی ہے یا مجازی آپ کی اپنی عبارتوں سے ظاہر ہے کہ یہ استعمال مجازی ہے اب مجازہ کا حکم سنئے۔

مولانا اسماعیل شہید اصول فقہ میں لکھتے ہیں۔

واللفظ لا یجمل علی المعنی المجازی الا بقدرینۃ من

یعنی لفظ کا معنی مجازی بغیر دلیل کے نہیں لیا جا سکتا۔ بتلائیے آپ نے یہاں کوئی دلیل قائم کی ہے کہ یہاں ہذا غائب کے لیے ہے کیا بے دلیل ہی حافظ روپڑی کو مسلک محدثین سے الگ کر رہے ہیں۔ مولوی عبد الجلیل صاحب سے اس لیے ہم نے کہا تھا کہ ایک من علم کے لیے دس من عقل چاہیے۔ مگر آپ ایسے ہی اناپ ثنا پ لکھتے چلے جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کو سمجھ دے۔ آمین۔

مولوی عبد الجلیل بعض عبارتیں بے محل نقل کرتے جاتے ہیں بلکہ بجائے نامہ کے

ذیل غلطی

ان کے لیے نقصان دہ ہوتی ہیں۔ مطول کی دوسری عبارت (قد یکون لاما العمد)

کا یہاں کوئی تعلق نہیں بلکہ اس میں یہ بتایا ہے کہ کبھی لام بھی حاضر کے لیے آتا ہے جس سے ایک فعل اس کا اسم اشارہ ہذا ہے مگر مولوی عبد الجلیل نے سوچے سمجھے اناب شناسی لکھتے چلے جاتے ہیں جس سے نارا تفوں کو معلوم ہو کہ دلائل کی بھرمار ہو رہی ہے لیکن حقیقت اس کی کچھ بھی نہیں ہوتی۔ خدا تعالیٰ تفسیر ادقات سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

اس عبارت میں مولوی عبد الجلیل نے لکھا ہے کہ کشف بالاتفاق مستحیل ہے

یہ بالکل سفید جھوٹ ہے۔ جب آخرت کے معاملہ میں بین ان یکون و بین

ان لا یکون ہے یعنی محتمل ہے کہ ہو یا نہ ہو چنانچہ اوپر ذکر ہو چکا ہے کہ پھر بالاتفاق مستحیل کہنا کیونکہ صحیح

ہوگا۔ بلکہ ممکن ہوگا اور اگر بالفرض مستحیل ہو تو اس کی وجہ یہی ہوگی کہ وہ خرق عادت ہے۔ سو یہ

دنیا کے لحاظ سے ہو سکتا ہے۔ نہ آخرت کے لحاظ سے کیونکہ عادت وہ طریقہ جاریہ ہے جو خدا نے

کسی سلسلہ نظام کے قیام کے لیے ٹکڑی طور پر مقرر کر دیا ہے اور چونکہ دنیا کے خرق عادات آخرت

میں عموماً طریقہ جاریہ ہیں۔ اس لیے آخرت کے معاملہ کو دنیا پر قیاس کر کے مستحیل کہنا ڈبل غلطی

ہے۔ مثلاً مردہ میں روح ڈالے جانا۔ اس کا بیٹھ جانا۔ منکر نیکر کا اس سے سوال و جواب کرنا۔

قبر کا تنگ ہو جانا یا صاحب قبر کا میت بائیں کرنا۔ جنت اور دوزخ کی طرف سے کھڑکی کا کھلنا یا

سانپ بچھو کا اس پر سلاخ ہونا وغیرہ وغیرہ یہ تمام سلسلہ دنیا کے لحاظ سے خرق عادت ہے، مگر

آخرت میں طریقہ جاریہ ہے اس لیے یہ موافق عادات ہے پس کشف کو آخرت کے لحاظ سے مستحیل

کہنا سخت غلطی ہے۔ اس کی دو وجہیں ہیں۔ ایک یہ کہ جو بات ہم سے غائب ہو۔ اگر اس پر دلیل

نہ ہو تو وہ بین ان یکون و بین ان لا یکون ہے جیسا کہ مولانا اسماعیل شہید نے اس کی تصریح کی

ہے۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ آخرت کو دنیا پر قیاس کرنا ٹھیک نہیں۔ اور کشف چونکہ اخروی

معاملہ ہے اس لیے اس کو تمحیل نہیں کہہ سکتے بلکہ ممکنات سے کہیں گے۔

خلفاء کے اقوال | اب ہم حلف کے اقوال سے اور احادیث سے اس کا حکمات سے ہونا

اثبات کرتے ہیں۔ مگر پہلے مولوی عبد الجلیل کی پیش کردہ احادیث اور علماء

کے اقوال بیان کیے جاتے ہیں۔

مولوی عبد الجلیل صاحب نے لکھا ہے:

ملاوہ ازہی اگر حدیث کے الفاظ کی طرف بھی نظر ناسر تو جبہ کی جانے تو بھی اس

امر کی مزید تفسیر ہو سکتی ہے۔ ابن ابی شیبہ۔ ابن جریر۔ ابن منذر۔ ابن حبان۔

حاکم - بیہقی میں حضرت ابوہریرہؓ کی روایت کے یہ الفاظ ہیں،

ما تقول في هذا الرجل الذي كان فيكم

ابن مردويه کے لفظ حضرت انسؓ سے یہ ہیں۔

فقال كيف تقول في هذا الرجل الذي كان بين اظهركم الذي يقال له محمد-

مسند احمد و بیہقی میں حضرت عائشہؓ کی روایت کے الفاظ یہ ہیں۔

فيقال ما هذا الرجل الذي كان فيكم-

بیہقی کتاب الاعتقاد مصنف ابن ابی شیبہ جزرابع کے الفاظ ابوہریرہؓ سے یہ مروی ہیں۔

فيقال له اريتك هذا الرجل الذي كان فيكم اي رجل هو وما ذا

قول فيه وماذا تشهد به عليه فيقول اي رجل فيقال الذي كان فيكم

فلا يهتدى لاسمه حتى يقال له محمد-

ابن ابی شیبہ جزرابع ابن جریر - ابن حبان میں حضرت ابوہریرہؓ کے یہ الفاظ ہیں۔

فيقول عم تسئلوني فيقولون اريت هذا الرجل الذي كان فيكم ما تقول

به ما تشهد به عليه قال فيقول محمد فيقال له نعم-

مسند احمد ابی داؤد، نسائی، ابن ماجہ وغیرہ کے لفظ براہین عازب سے یہ الفاظ

مروی ہیں۔

فيقولان له ما هذا الرجل الذي بعث فيكم-

کتاب الروح ابن قیمؒ میں براہین کے لفظ

ما هذا النبي الذي بعث فيكم-

ابن جریر، ابن ابی ماتم بیہقی میں ابن عباسؓ کے لفظ

واذا قيل له من الرجل الذي بعث اليكم ولعيرجع اليهم شيئا

فلذلك قوله ويضل الله انظار العين-

میرے معزز ذہنی برادر آپ نے الفاظ کو تو ملاحظہ فرمایا جو صاف اور صریح روز روشن

کی طرح چمک رہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مشکوٰۃ نہیں ہوا کرتا۔ حاضر محسوس مبصر کے

حق میں یہ الفاظ ہرگز موزوں نہیں۔ اس قسم کے الفاظ غیر حاضر ہی کے لیے موزوں ہیں بشرطیکہ

ایمان داری سے کام لیا جائے۔ اہل حدیث ۲۳ جولائی ۱۹۲۶ء

محدث روپڑی

ان احادیث کا جواب ۵ جون ۱۹۳۶ء کے تنظیم میں مفصل دے چکے ہیں۔ ہمارا جواب نقل نہیں کیا یہ احادیث ہمارے موافق ہیں کیونکہ ان میں وہی ہذا کا لفظ ہے۔ جوشے کے سامنے کو چاہتا ہے۔ تحقیق معنی اس کا یہی ہے۔ غیر حاضر میں اس کا استعمال مجازی ہے اور مجازی معنی تحقیقی کے مقابلہ میں معتبر نہیں۔

پھر ہم پوچھتے ہیں۔ ان احادیث میں کون سا لفظ ہے جو غیر حاضر ہونے پر دلالت کرتا ہے الٰذی کا لفظ ہے یا ضمیر غائب ہے یا کوئی اور لفظ ہے۔ اگر کوئی اور لفظ ہے تو بتلاؤ۔ ورنہ الٰذی جو ضمیر غائب تو غیر حاضر ہونے پر دلالت نہیں کرتے قرآن مجید میں ہے۔

واذا ذاک الذین کفروا ان یتخذونک الٰهون وھذا الذی یدکروا لھتکون۔

اے محمد! کفار جب تمہیں دیکھتے ہیں۔ تو مذاق سے کہتے ہیں کیا یہ وہی شخص ہے جو تمہارے معبودوں کو برائی سے یاد کرتا ہے۔

نیز قرآن مجید میں ہے۔ واذا راوک ان یتخذونک الٰهون وھذا الذی بعث اللہ رسولاً۔

جب کفار تجھے دیکھتے ہیں تو مذاق سے کہتے ہیں کیا یہ وہی شخص ہے جس کو خدا نے رسول بنا کر بھیجا ہے۔

ان آیتوں میں باوجود حاضر ہونے کے الٰذی بھی ہے اور یدکون میں ضمیر غائب بھی ہے اس طرح عربیت کے لحاظ سے انا الٰذی یقول لی ذیہد جس میں ضمیر غائب ہے زیادہ فصیح ہے حالانکہ سمنے ہوتا ہے۔ ناظرین کرام خیال فرمائیں کہ ہم عربیت کے محاورات پیش کر رہے ہیں اور مولوی عبد الجلیل ویسے ہی کہہ رہے ہیں کہ یہ الفاظ روز روشن کی طرح چمک رہے ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مشکفت نہیں ہوتا۔

مولوی عبد الجلیل مسئول یعنی شہدیت کے جوابات نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”فیقول اشھد انہ رسول اللہ وانہ جاءنا بالبینات من عند اللہ فصدقنا بہ بتقویٰ میں ابوہریرہ کے لفظ فیقول ہو رسول اللہ عبد بن حمید کے لفظ انس سے فیقول انہ رسول اللہ وعبد کاترمی کے لفظ ابوہریرہ سے فیقول ماکان ليقول ہو عبد اللہ ورسولہ ابن جریر ابن جبان کے لفظ فیقول انہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لفظ اسماؤ سے قال اشہد انہ رسول اللہ قال
وما یدریک ادکتہ قال اشہد انہ رسول اللہ وعبید بن جری کے لفظ اسماؤ سے فاما
المومن والموقن فیقول محمد رسول اللہ جاونا بالبینات والہدی۔
احمد ابوداؤد۔ نسائی صمیمین کے لفظ حضرت انس سے فاما المؤمن فیقول عبد اللہ
ورسولہ تعجب ہے کہ جب مکشوف ہو کر سامنے ہی ہوتے ہیں تو پھر انہ رسول اللہ اشہد انہ
عبد اللہ ورسولہ ہر محمد رسول اللہ اشہد انہ رسول اللہ کہنے کی کیا ضرورت تھی وہی ہذا سے جواب دے
دیتے۔ حالانکہ یہاں غائب سے جواب دیا ہر ہے کہ یہاں کوئی شے مکشوف نہیں کہ جسے ہذا وغیرہ
سے جواب کی ضرورت واقع ہوتی۔ یہاں الفاظ مکشوفیت کے ابطال پر بہت بڑی دلیل ہیں۔
حدیث زہری پڑھی۔ مولوی عبد الجلیل ضمیر غائب کو مکشوفیت کے ابطال پر اول نمبر کی دلیل بتاتے
ہیں مگر ان بیچاروں کو معلوم نہیں کہ ضمیر غائب حضور کے منافی نہیں چنانچہ اوپر عربی کی اشک گزرد
چکی ہیں زیادہ اطمینان کے لیے ہم وضاحت کیے دیتے ہیں۔

قرآن مجید میں ہے قال بل فعلہ کبیرہم ہذا فاشلوہم ان كانوا یبیطقون فارجعوا الی انفسہم
فقالوا انکم انتم الظالمون ثم نکسوا علی رؤسہم لقد علمت ما هؤلاء یبیطقون رکاباً براہم نے
کہا یہ فعل ان تبول کے بڑے نے کیا ہے جو یہ ہے۔ اگر یہ بول سکتے ہیں تو ان سے دریافت کر لو۔
کفار نے اپنے اندر سوچ کر آپس میں کہا کہ تم ہی ظالم ہو۔ پھر سروں پر اوندھے ہو گئے کہنے لگے تجھے
معلوم ہے کہ یہ بول نہیں سکتے۔ یہ سارا بت خانے کا واقعہ ہے۔ کفار نے جب بت ٹکڑے ٹکڑے
دیکھے تو ابراہیم علیہ السلام کو اس مجمع میں بلا کر پوچھا۔ ابراہیم علیہ السلام نے بڑے بت کی طرف اشارہ
کر کے فرمایا یہ اس کا فعل ہے۔ ان بتوں سے پوچھو یہ خود ہی بتادیں گے کہ ان کو گس نے توڑا ہے
تو کفار نادم ہوئے پھر ضد میں آکر بتوں کی املا دہرائے اور کہنے لگے ہم ان سے کیا پوچھیں یہ
کوئی بولتے ہیں۔

اس واقعہ میں بتوں کے حق میں پہلے ضمیر غائب کا استعمال ہے پھر اسم اشارہ کا اس سے
معلوم ہوا کہ حاضر میں اسم اشارہ کا استعمال ضروری نہیں

مولوی عبد الجلیل لکھتے ہیں :-

حضرات! شرح حدیث و محدثین کرام فرماتے ہیں۔

عنوان المعبود جلد ۳ ص ۳۱۹ میں ہے۔

ما كنت تقول في هذا الرجل محمد ولم يقلوا ما تقول في هذا النبي وغيره
من الفاظ التعظيم قصد الامتحان للمستول اذ ربما تلقن تعظيمه من ذلك ولكن
يثبت الله المدين امنوا بالقول الثابت

علامتنا ذی تفسیر ص ۲۹۲ میں فرماتے ہیں۔

قوله ما كنت في حياتك (تقول في هذا الرجل) عبديه لا بنحو هذا النبي امتحانا
للمستول لثلاث تليقن منه -

۱) نوری شرح مسلم ص ۳۸۶ ط ۳ میں فرماتے ہیں۔

(ما تقول في هذا الرجل) یعنی الرجل النبی صلی اللہ علیہ وسلم ليقوله بهذا العبارة
التي ليس فيها تعظيم امتحانا للمستول لثلاث تليقن تعظيمه من عبارة السائل ثم ثبت
الله المدين امنوا -

نیز ص ۲۹۷ ح ۱ کوف میں فرماتے ہیں۔

(ما علمك بهذا الرجل) انما تقول له الملكان السائلان ما علمك بهذا الرجل
ولا يقولان رسول امتحانا واعترا با عليه لثلاث تليقن منها اكراما للنبي صلي الله
عليه وسلم ورفع مرتبة فيعظمه تقليد الهما لا اعتقادا ولهذا يقول المؤمن
هو رسول الله -

محدث روپڑی

مولوی عبد الجلیل کو اتنی بھی خبر نہیں۔ ان سب عبارتوں کا مطلب یہ ہے کہ
منکر نکیر هذا الرجل کہہ کر سوال کیوں کرتے ہیں۔ هذا النبي وغيره کیوں نہیں
کہتے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ کہیں سوال سے میت بجا نہ سمجھ جائے۔ کیونکہ جب سوال نبی یا رسول
کا لفظ ہوگا تو میت سمجھ لے گی۔ کہ یہ خدا کا رسول ہے تو سوال کا کیا فائدہ؟ پس یہ ان عبارات
کا خلاصہ ہے۔ ان میں متن از عرفیہ مشدہ کا نام و نشان نہیں۔ بلکہ اور نیسے مولوی عبد الجلیل کے
مضمون میں منکر نکیر کے سوالات کی روایتیں گزر چکی ہیں۔ ان میں هذا النبي۔ من الرسول
موجود ہے اب مولوی عبد الجلیل یا تو ان علماء کی تردید کریں یا ان روایتوں کی تردید کریں۔ دوسری
صورت میں ہم پوچھیں گے ہمارے سامنے (روایات مردودہ کیوں پیش کریں) اگر ان علماء کی تردید
کریں گے تو ہم سوال کریں گے۔ کہ جب آپ خود علماء کی مخالفت کرتے ہیں تو ہم پر ان کی مخالفت

کا کیوں الزام لگاتے ہیں۔ اگر سوالات کی مختلف صورتیں قرار دی جائیں تو ہمارا بھی حق ہوگا مختلف قرار دیں مثلاً کہیں کہ جن میں ہذا ہے ان میں کشف ہے جن میں ہذا نہیں ہے ان میں کشف نہیں ہے۔

بناطق آدمی بہتر است از دو اب

دو اب از تو بہ گرنہ گوئی تو اسب

مہنے ابتدا میں وضاحت کر دی ہے کہ اس مسئلہ میں دوا احتمال ہیں۔ ایک احتمال یہ ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف کا تذکرہ کر کے میت سے سوال کیا جاتا ہے اور دوسرا احتمال یہ ہے کہ درمیان سے پردہ اٹھایا جاتا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود مبارک میت کو قریب نظر آنے لگتا ہے۔ اور منکر نکیر ما نقول فی هذا الرجل وغیرہ الفاظ کہہ کر میت سے سوال کرتے ہیں۔ حضرت محدث روپڑی نے دوسرے احتمال کو ترجیح دی ہے۔ اس کی جو اخصوں نے وجوہات بیان کی ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

- (۱) منکر نکیر کے سوال میں لفظ ہذا ہے جس کا استعمال مبعثریہ کے لیے ہوتا ہے۔
- ہذا کا یہ حقیقی معنی ہے۔ جب حقیقی معنی جن سکتا ہو تو مجازی معنی نہیں لینا چاہیے۔
- (۲) کوئی نص صریح نہیں ہے جس سے ظاہر ہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف کا تذکرہ کر کے میت سے سوال ہوتا ہے۔ اس کے برعکس حدیث میں اسم اشارہ ہذا کے لفظ سے یہ معنی راجح معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود باوجود اور میت کے درمیان سے پردہ اٹھا دیا جاتا ہے اور آپ کا وجود مبارک میت کو قریب نظر آنے لگتا ہے۔ ہذا کے حقیقی معنی کا یہ تقاضا ہے۔

(۳) کشف حجاب کے اس مسئلہ کا تعلق عالم برزخ سے ہے۔ وہاں کا کوئی معاملہ نہ خرق عادت ہے اور نہ تجربہ اور مشاہدہ کے خلاف کہہ کر اس کا انکار کیا جاسکتا ہے۔ دنیا میں جو امر خرق عادت ہے عالم برزخ میں وہ عادت کے مطابق ہے۔ جیسے قبر کا فراخ اور تنگ ہونا۔ قبر کا میت سے باتیں کرنا۔ جنت اور دوزخ کی طرف کھڑکی کا کھلنا۔ علامہ ترمذی نے بھی کشف کی صورت کی ترجیح کا اس لیے انکار نہیں کیا کہ وہ خرق عادت ہے بلکہ یہ کہا گیا کہ نبیل بکشف للمیت حتی یرى النبی صلی اللہ علیہ وسلم وہی بشری عظیمۃ للمؤمنین ان صح۔ یعنی لوگوں کے لیے بہت بڑی خوشخبری ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور میت کے درمیان سے

مجاہدین و ہزیمت مندوں کو آپ کا وجود قریب دکھائی دینے لگتا ہے۔ اگر صحیح حدیث سے یہ بات ثابت ہو جائے، جتنا تک ہمارا علم کام کرتا ہے اس بارہ میں کوئی صحیح حدیث نہیں۔ تاہم اس کے پاس ہذا اسم اشارہ دلیل ہے جس کا اطلاق حقیقتاً مشائرا لیبصر حاضر پر ہوتا ہے۔ یہ بھی احتمال ہے کہ ہذا کا مشائرا لیبصر وہ ہو جو زمین میں ہے۔ مگر یہ معنی مجازی ہے۔ مجازی کہہ کر دوسرے مسلک کی کزور کی بیان کی ہے۔

(۴) کشف اور عدم کشف کے بارہ میں نہ کوئی نص ہے اور نہ اس حدیث کی تشریح میں سلف کا کوئی قول ہے اس صورت میں مزبور حدیث کے لفظ ہذا کے حقیقی معنی کو پیش نظر رکھتے ہوئے کشف کے مسئلہ کو ترجیح دے تو اس کا مسلک اس سے زیادہ مضبوط ہے جس کے پاس ہذا کی تشریح میں نہ حدیث ہے اور نہ سلف میں سے کسی کا قول ہے کہ ہذا مشائرا لیبصر ذات نہیں بلکہ صفات ہیں۔ آخر میں محدث روپوشی فرماتے ہیں۔

اس مسئلہ میں تین احتمال ہیں ایک یہ کہ کشف ہوتا ہے دوسرا یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت شمالی پیش ہوتی ہے۔ تیسرا یہ کہ صرف اوصاف پر کفایت ہوتی ہے۔ صورت شمال کی وجہ یہ ہے کہ ہذا اسم اشارہ قریب کے لیے ہے اور ایک وقت میں ہزار ہا میتوں سے سوال ہوتا ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ بیک وقت آپ سب جگہ حاضر ہوں اس لیے صورت شمالی مراد ہے۔ مگر اس پر شبہ ہوتا ہے کہ اگر سب میتوں سے ہذا کے ساتھ سوال ہوتا تو یہ اعتراض پڑتا ہے۔ اگر بعض سے ہو جس کی صورت یہ ہو کہ جب ایک سے سوال ہو تو اس وقت دوسری جگہ کسی اور سے نہ ہو تو پھر کوئی اعتراض نہیں اور احادیث میں سب سے ایک طرح سے سوال پابست نہیں ہوتا بلکہ کئی طرح سے ثابت ہوتا ہے پس یہاں یہ اعتراض درست نہیں۔

کشف

کشف کی وجہ یہ ہے کہ ہذا میں مخاطب کی نظر میں قریب شرط ہے سو کشف ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میت کے قریب معلوم ہوتے ہیں جیسے آنتاب کی بابت حدیث میں آیا ہے کہ میت کو عصر کے وقت پر معلوم ہوتا ہے۔

جو علماء صرف اوصاف کے تامل میں دیکھتے ہیں عدم کشف اور عدم شال اصل ہے اور ہذا کبھی حاضر فی الذہن کے لیے بھی آتا ہے۔ اس لیے صرف اوصاف کا قول ٹھیک ہے۔ مگر اس پر اعتراض پڑتا ہے کہ اول تو اس محل میں عدم کشف اصل کہنا ٹھیک نہیں کیونکہ آخرت کا معاملہ

مہاری آنکھوں سے غائب ہے۔ اس لیے اپنے خیال سے یہ نہیں کہا جا سکتا کہ صورت مثالی یا کشف نہیں ہوتا۔ بالفرض اس محل میں عدم کو اصل مان لیں۔ تو پھر دلیل سے ایسے بے دلیل اصل کو چھوڑا جاتا ہے اور دلیل یہاں ہذا کا لفظ ہے اور یہ کہنا کہ کبھی ہذا حاضر فی الذہن کے لیے بھی آتا ہے تو یہ مجازی معنی ہے اور حقیقی معنی پر مقدم ہوتا ہے جب تک کوئی دلیل نہ ہو مجازی معنی پر لفظ کو حمل کرنا جائز نہیں۔

کشف مستحیل نہیں ہے

یہ کہنا بھی درست نہیں کہ کشف مستحیل ہے۔ حافظ ابن حجر قاضی عیاض وغیر ہم کے اقوال کو دیکھا جائے تو وہ صرف انکاری اور تردیدی اقوال ہیں۔ ان سے یہ نہیں ثابت ہوتا کہ ان کا اعتقاد عدم کشف ہے یا عدم صورت مثالی ہے بلکہ ہو سکتا ہے کہ ان کا اعتقاد نہ کشف ہو اور نہ عدم ہو۔ کیونکہ ان کے خیال میں کسی طرف دلیل نہیں اور کسی علم نے یہ نہیں کہا کہ کشف بالاتفاق مستحیل ہے۔ شیخ الاسلام پارہ پنجم متعلق تیسیر الباری شرح بخاری جلد دوم میں لکھتے ہیں۔

ظاہر آنست کہ القارمے کنند در دل مشارا لیه را کہ درمے یا بد مخاطب یاں اشارت ان یعنی ظاہر یہ ہے کہ جب اشارہ کے ساتھ سوال کرتے ہیں تو خدا کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل میں القاء ہو جاتا ہے یا بر بنائے شہرت حاضر فی الذہن کی طرف اشارہ ہوتا ہے اور یہ دونوں صورتیں منافق اور کافر میں بھی پائی جاتی ہیں اور احتمال ہے مومن پر صورت مثالی پیش ہوتی ہو یا کشف ہوتا ہو۔ مگر اس پر کوئی دلیل نہیں۔ اگر ایسا ہو تو موت بہت مبارک ہے جو حیات پر ترجیح رکھتی ہے۔ شیخ اصل ترجمہ مشکوٰۃ میں لکھتے ہیں۔

اس جگہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشقوں کے لیے بڑی بشارت ہے مگر وہ اس خوشی میں جان دے دیں یا زندگی سے قبر میں چلے جائیں تو لائق ہے۔

اس عبارت میں شیخ اجل کا تو مذہب ہی کشف یا صورت مثالی بتایا ہے اور خود شیخ الاسلام کہتے ہیں کہ ان دونوں صورتوں کا احتمال ہے مگر ان کے خیال میں اس پر کوئی دلیل نہیں۔ اگر دلیل مل جاتی تو ان کے نزدیک یہ بات پختہ ہو جاتی اب صرف احتمال ہے محبت نہیں۔

نظاہر حق جداول ۶۲ میں ہے۔

اشارہ بہ سبب شہرت حضرت کے ہے یا حضرت کے روبرو لاتے ہوں ساتھ صورت مثالی کے۔ پس اس صورت میں آرزو موت کی کرنی واسطے حاصل ہونے اس نعمت عظمیٰ کے خوب ہے

اور اس میں بشارت ہے مشاقوں کے لیے

شب عاشقان بیدل چہ قدر دراز باشد
تو بیا کہ اولِ شب در صبح باز باشد
مشکوٰۃ غزنویہ کے حاشیہ میں ہے۔

یہ اشارہ یا سبب شہرت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہے یا حضرت کو رو بردلاتے ہیں۔
ساتھ صورت ثمالی کے کہا قطلانی نے۔ بعض نے کہا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مومن کے
درمیان کے پردہ اٹھایا جاتا ہے یہاں تک کہ مومن حضرت کو دیکھ لیتا ہے۔ اس صورت میں
یہ نعمت عظمیٰ ہے اور بشارت مومن کے لیے اگر یہ قول ثابت ہو اور ہم کو کوئی حدیث صحیح اس
بارہ میں معلوم نہیں ہے اور اس کے قائل نے صرف یہی حدیث بیان کی ہے کہ اشارہ نہیں ہوتا
مگر حاضر کے لیے لیکن احتمال ہے کہ اشارہ اس چیز کے لیے ہو جو ذہن میں ہے پھر مجاز ہوگا۔
غزنویوں نے شہرت کی بنا پر اشارہ کو اور صورت ثمالی کو برا بر تینا لیا ہے اور قطلانی
نے کشف کی صورت کو بعض کا مذہب بتا کر کہا ہے کہ اشارہ میں حاضر فی المذہن کا بھی
احتمال ہے۔ پھر اس کو مجاز کہہ کر ذکر کر دیا گیا ہے۔ گویا کشف کی جانب توی رہی۔ اب
غور کیجیے کہ کشف کو بالاتفاق تمحیل کہنا صحیح ہے یا مجھوٹ ہے

میرے دل کو دیکھ کر میری وفا کو دیکھ کر
بندہ پرورد منصبی کرنا خدا کو دیکھ کر

شرح الصدور فی شرح احوال الموتی والقبور منصف
احادیث کا فیصلہ | امام سیوطی اور تذکرۃ الموتی والقبور۔ قاضی ثناء اللہ پانی پتی۔
قضیۃ المقدر علی فقہ القبور نواب صدیق حسن خاں مکرورہ بالامینوں کتابوں میں
بحوالہ ابن ابی الدنیا اودا بن ابی شیبہ نے لکھا ہے۔

یزید بن سبیر کہتے ہیں۔ نہیں مرقا کوئی شخص مگر دکھائی جاتی ہے اس کو صورت ثمالی اس
کے ہم نشینوں کو اگر اہل لہو سے ہے تو اہل لہو کی اور اگر اہل ذکر سے ہے تو اہل ذکر کی۔ حقیقۃ
المقدر علی مختصۃ القبور مشہور
دوسری جگہ لکھا ہے۔

ابن سیرین اس بات کو دوست رکھتے تھے کہ مردے کو اچھا کفن پہنا یا جائے اور کہتے

تھے کہ مردے ایک دوسرے سے ملاقات کرتے ہیں۔
 پہلی حدیث میں ہم نشینوں کی صورت مثالی ہونے کا ذکر ہے اور رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم صحابہؓ کے ہم نشین تھے تو ان پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صورت ضرور پیش
 ہوتی ہوگی۔

دوسری حدیث میں عام وفات یافتگان کی ملاقات کا ذکر ہے جن میں رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم بھی داخل ہیں۔ غور کیجیے اب بھی کشف یا صورت مثالی بالاتفاق مستحیل ہے؛ ملاقات
 کی نسبت کشف تو بالکل معمولی بات ہے۔

ما بلبلیم نالال گلزارِ ما محمدؐ
 ما زحسیم حیران دیدارِ ما محمدؐ
 قمری بہ سرو نازِ بلبلِ بگل فریبید
 ما عاتقیم از میاں دلدارِ ما محمدؐ

(عبداللہ امرتسری)

غزلے

کبھی ہوئی ہیں ان کی ادائیں کہاں کہاں
 جلوے قدم قدم ہیں تھارے بہ ہر نگاہ
 ہیں امتحان میں اپنی دفا داریاں ہنوز
 نکتے ہیں حسن کے کہیں حسن نگاہ کے
 غم خوار کوئی ہو تو بیاں غم کریں کہیں
 لارو نیاز اب تو نہیں درمیاں مگر
 دیر و حرم کی قید گوارا نہ تھی ہمیں
 ہر ذرہ زمیں ہے امیں محسن ذات کا

دامن کو دل کے ان سے بچائیں کہاں کہاں
 آنکھوں کو فرش راہ بنائیں کہاں کہاں
 داغوں سے اپنے دل کو بچائیں کہاں کہاں
 آن آفتوں سے دل کو بچائیں کہاں کہاں
 غیروں کو داستاں یہ سننا نہیں کہاں کہاں
 دیتے رہے ہیں ان کو دعائیں کہاں کہاں
 اس دل نے دی ہیں ان کو صدائیں کہاں کہاں
 یادوں کے اس کی نقش مٹائیں کہاں کہاں

اسرارِ دل کا رازِ بیاں کس طرح کہیں

داغِ غم نہاں کو دکھائیں کہاں کہاں

اسرارِ احمد سہاوی

